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Syfte

Vi skulle genom två olika försök studera och försöka förklara osmos.

Teoretisk bakgrund

Osmos kan definieras som "flödet av vattenmolekyler från en mer utspädd till en mer koncentrerad lösning genom ett semipermeabelt membran". 

Semipermeabelt betyder delvis genomsläppligt.

Vattenmolekyler som stöter mot cellmembranets yta kan antingen träffa på en por och passera till andra sidan eller stöta emot membranväggen och blir kvar. Det sker från båda sidor av membranet. 

Om vattenhalten är högre på ena sidan, höger i figuren, så kommer fler molekyler per sekund att nå membranet från den sidan. Det blir då fler molekyler som passerar från höger till vänster genom porerna i membranet än i motsatt riktning. Man får en ”nettotransport”, en osmos. 

Vatten vandrar från utspädda till koncentrerade vattenlösningar av salter, socker, proteiner mm. Det beror på att vattenhalten är lägre ju mer koncentrerad lösningen är.

Detta gör att koncentrationen på båda sidor av membranet utjämnas.

Osmosen fortsätter tills koncentrationerna utjämnats eller tills det byggts upp ett mottryck som är tillräckligt för att stoppa vidaretransport genom membranet. Det kallas ”turgortryck”.
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Utförande

Försök 1, potatis
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Resultat och observationer

Potatisen vi la i provröret med vatten fylldes tydligen med vatten, den var alldeles stinn och hade blivit mer genomskinlig än innan vi la i den.

Potatisen vi la i den svaga saltlösningen hände det ingenting med, vad vi kunde observera.

Potatisen vi la i den mättade saltlösningen hade tydligen blivit av med vatten, för den var alldeles slaknad. 

I första fallet har en osmos skett från vattnet till potatisen, eftersom potatisen hade lägre vattenkoncentration än destvattnet.

I det andra fallet har ingen osmos skett, och därför kan vi anta att vattenkoncentrationen i potatisen är ungefär densamma som vattenkoncentrationen i saltlösningen, det vill säga ungefär 99%.

I det tredje fallet har en osmos skett från potatisen till den mättade saltlösningen, eftersom saltlösningen hade lägre vattenkoncentration än potatisen.

Försök 2, rödlök
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Resultat och observationer

När vi mikroskoperade vårt preparat i en vattendroppe, syntes rödlökscellerna som tegelstenarna i en murad vägg.


[image: image3]
När det legat i vattendroppen ett tag fylldes cellväggen ut mer och mer av cellen.
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När vi sugit upp vattendroppen med ett filtrerpapper och istället med pipett droppat på mättad saltlösning, såg vi i mikroskopet hur cellerna säckade ihop.



Tunn röd hinna från rödlöken





Vattendroppe, som sedan byts ut mot en droppe mättad saltlösning
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Mättad


NaCl (aq)





0,9% NaCl (aq)





Dest H2O





Potatis, lika långa och lika grova















































Eftersom koncentrationen vatten i rödlöken var högre än den i saltlösningen, kunde vatten flytta sig genom osmos från löken till lösningen.











Eftersom vattenkoncentrationen i rödlöken var lägre än den i vattendroppen, skedde en osmos till rödlöken.
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